

激扬正气清风 共筑海晏河清

——写在十二届市纪委六次全会召开之际

张华刚 王怀宇

2020年是全面建成小康社会决胜之年、实施“十三五”规划收官之年、脱贫攻坚决战之年,也是宝鸡新时代追赶超越进程中极不平凡的一年。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,全市党员干部不忘初心、牢记使命,勇担重任、不负韶华。

面对新时代新要求新考验,在省纪委和市委的坚强领导下,全市各级纪检监察机关聚焦党中央重大决策部署贯彻落实,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,坚定稳妥推进党风廉政建设和反腐败斗争,纪检监察工作取得新进展新成效。

坚决践行“两个维护” 推进政治监督具体化常态化

“新时代强化政治监督的根本任务就是‘两个维护’。我们要把政治监督摆在首位,着力强化政治监督,保障制度执行,切实把‘两个维护’刻印在头脑里、落实在行动上。”2020年3月25日召开的十二届市纪委五次全会这样强调。一年来,全市各级党组织和纪检监察机关坚决践行“两个维护”,推动政治监督具体化、常态化。

2020年,市委以上率下,坚持以政治建设为统领,认真贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话精神,从严从实落实管党治党主体责任,扎实推进赵正永严重违纪违法案以案促改,持续发力纠治“四风”,深化整治领导干部利用名贵特产类特殊资源谋取私利等问题,强化对餐饮浪费行为的监督检查,查处违反中央八项规定精神问题839件,党纪政务处分1056人,持续释放了一抓到底的强烈信号。

纪检监察干部真是我们老百姓的贴心人啊!”2020年7月,当领回被村干部张某伙同他人侵占的“五保金”时,渭滨区高家镇李家楞村独居高龄孤寡老人彭生太高兴地说。

2020年,全市各级纪检监察机关顺应人民对美好生活的期待,监督保障党中央各项惠民富民政策措施落实,让人民群众在全面从严治党中感受到了公平正义。

全力保障脱贫攻坚决战决胜。市县镇三级联动,强化“两不愁三保障”“四个不摘”政策落实情况监督检查,围绕“三排查三清零”开展专项监督,推动中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”和成效考核发现问题整改,严肃查处产业项目落实、资金拨付使用等环节腐败和作风问题332件,党纪政务处分357人,促进脱贫攻坚成色更足、质量更高。

专项整治突出问题,深化扫黑除恶专项斗争监督执纪问责,查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题38件,党纪政务处分40人。围绕人防系统腐败、农村乱占耕地建房、历史文化遗产保护、统计数字造假、生态环境保护、优化营商环境等,查处问题1646件,党纪政务处分1982人。对教育医疗、食品药品安全、行政审批等问题精准施治,查处问题1443件,处分1758人,解决了一大批群众关注的操心事、烦心事、揪心事。

持续发力纠治“四风”。深化整治领导干部利用名贵特产类特殊资源谋取私利等问题,强化对餐饮浪费行为的监督检查,查处违反中央八项规定精神问题839件,党纪政务处分1056人,持续释放了一抓到底的强烈信号。

坚持常在常态 做实做细监督首要职责

“请你县因地制宜细化完善婚嫁嫁娶事项报告及备案制度,规范公职人员举办婚嫁‘尝汤’习俗,教育引导党员、干部带头移风易俗。”不久前,市纪委监委第四监督检查室向某县发出一份纪检监察建议书。这是我市纪检监察机关将履行监督首要职责融入日常的一个缩影。

聚焦常态化疫情防控“拉网式”监督,聚焦重点领域关键少数“全天候”监督,聚焦派驻机构职能延伸“嵌入式”监督,聚焦管党治党突出问题“下沉式”监督……2020年,全市纪检监察机关充分履行监督首责,紧盯关键人和事,整合、统筹、优化各方监督力量,做到监督前移、预警在先,督促各级党组织和党员领导干部负责守责尽责。

围绕疫情防控关键环节、统筹疫情防控和经济社会发展跟进监督,建立线索及时受理、问题

快速处置等工作机制,问责单位20个、处分130人,推动复工复产、项目建设等落实落地。

——紧盯“关键少数”做实日常监督,扎实开展信访举报宣传月活动,加强对市管干部信访举报综合分析,确定重点查办、重点核查、重点督办案件,动态管理、精准处置。深入开展政治生态分析研判,强化对重点人、重点事的监督。精准运用监督执纪“四种形态”,开展“同志式”谈话7000余人次,运用第一、第二种形态批评教育帮助和处理5373人次,占97.2%,实现严惩极少数与管住大多数并重。坚持精准审慎问责,全市共问责党员干部、监察对象392人。

——严把选人用人“入口关”,回复党风廉政意见664人次,对8名干部提出暂缓或否定性建议。

——扎实开展“市县巡察质量提升年”活动,制定市委巡察主体责任清单,市、县、镇三级分管领导督促巡察整改实施办法,组织对12个县(区)扶贫领域巡察巡察整改情况“回头看”,市县两级共巡察党组织256个,移交问题线索754件,处分231人。十二届市委巡察覆盖率达到96.9%。

发挥创新驱动优势 协同推进纪检监察体制改革

2020年,我市深入贯彻落实中央纪委四次全会提出的“推动党委主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任贯通联动一体落实”要求,以此为专题在全省率先开展改革试点,成立市委党的建设工作领导小组,常态化设立领导小组办公室,既负责落实市委全面从严治党主体责任各项任务,又加强与市纪委监委的沟通衔接,架起“两个责任”互联互通的“立交桥”。同时,建立了以《推动“两个责任”贯通联动一体落实规定》为“干”,以主体责任清单、述责述廉、协助市委落实主体责任、政治生态研判、全面从严治党联谈等5个《实施办法》为“支”的“1+5”制度体系,促进主体责任、监督责任“两轮驱动”,经验做法被人民日报、新华社等媒体报道。

一年来,市纪委监委稳步推进市、县、镇、村四级开发区和市属企业纪检监察体制改革,优化县(区)纪委监委内设机构,全市镇街派出监察组实现全覆盖。深入推进县镇纪检监察机关标准化、规范化、专业化建设,完善来访接待场所、检举举报平台、信息网络等基础设施,全面规范工作流程、文书模板,指导建成“同志式”谈话室237间。同时加强对下指导督导,建立了市纪委监委向省纪委监委、市委请示报告重大事项制度,实行班子成员分片、室部对口联系派

驻(出)机构和县(区)纪委监委,制定了派驻机构、派驻纪检监察组组长考核办法,健全了纪委监委机关与派驻机构信息共享、分析研判、办案协作机制,加大对重点线索查办、重大案件查办工作的领导指导力度,做到了上下协同、握指成拳。

“三不”统筹联动 不断提升治理腐败效能

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不仅是反腐败斗争的基本方针,也是提高治理腐败效能的关键所在。一年来,全市纪检监察机关“三不”统筹联动,充分彰显了良好的政治效果、纪法效果、社会效果。

保持惩治腐败高压态势,对不收敛、不知止者和重点领域腐败案件从严查处,全市共立案2487件、处分2323人,其中县处级干部34人,科级干部282人,移送检察机关25人。坚决查处了陕西延长石油集团党委书记沈浩、陕西燃气集团原董事长郝晓晨等省纪委监委指定管辖案件28件,服务保障中省专案12起。

做“医者仁心”的政治医生。立足教育挽救,做细思想政治工作,为32名作风正、敢担当的干部容错纠错,对17名受到错告诬告的干部及时澄清正名,激励干部干事创业。

坚持以案促改促进“同病共治”。协助市委积极做好赵正永严重违纪违法案以案促改,督促各级党组织深入开展“四个查一查”“四个专项工作”,扎实推进领导干部违规插手干预工程建设和矿产开发突出问题、违规收送礼品礼金专项整治,在科级以上干部中开展警示教育“六个一”活动,举办“殷鉴不远、警钟长鸣”警示教育展,常态化督促案发单位以案促改、以案促建,达到了警示一片、治理一域的效果。

深挖本土廉政文化资源。推出了《正直可风传家远》《关学大儒张杰家风》等一批微视频,秦腔历史剧《甘棠清风》成为第九届陕西省艺术节“文华奖”展演剧目,现代廉政豫剧《荷塘清清》在全市巡演。协助省纪委监委与央视联合拍摄《廉鉴》专题片,新建和改造提升召公“甘棠遗爱”、周公勤廉教育基地等6个市级廉政教育基地,创建市级廉政文化建设示范点38个,崇廉尚廉氛围更加浓厚。

凡是过往,皆为序章。回首过去,我们见证了全市纪检监察干部坚韧执着、砥砺奋进,面对新起点新征程,全市各级纪检监察机关和广大纪检监察干部将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以为民立场不懈奋斗,以“无我”精神拼搏奉献,以“实干”姿态笃定前行,为谱写宝鸡新时代追赶超越新篇章提供更加坚强的纪律保障。

县区传真

岐山：拧紧村(社区)两委换届安全阀

本报讯 近期,岐山县纪委监委立足职责定位,通过积极引导、认真督导检查、精准审查把关、畅通信访渠道等方式,强化对村(社区)“两委”换届的监督。

村(社区)“两委”换届工作开展后,岐山县纪委监委就召集各镇党委书记安排开展换届监督工作。各镇积极利用“三会一课”、主题党日、镇村(社区)微信交流平台等途径,让“十严禁、十不准”换届纪律要求家喻户晓。县纪委监委联合县委组织部、县民政局等部门组建9个工作督导组,对村(社区)党组织换届人选酝酿、资格联审、考察公示和换届选举期间疫情防控等工作开展情况进行全面检查,确保换届选举平稳有序进行。

为防止“带病提名”“带病提拔”,县纪委监委加强审查把关,

明确专人负责对村(社区)“两委”候选人受处分等情况进行审核。换届选举工作开展以来,已对121个党组织共计870余名候选人进行受党纪政务处分情况核查,审核发现7人存在受党纪政务处分期未届满情况,及时通报相关单位。对发现的侵害群众利益等问题受处分的2名候选人提出否定性使用建议。

同时,县纪委监委及时完善信访举报网,建立换届选举信访举报“绿色通道”,设立专门举报箱,明确专人负责,对涉及换届选举的信访件建立专门台账,对收到的3件信访件全部实行领导包抓督办、动态跟踪、从严查处、限时办结。目前,各村(社区)党组织换届已全部完成,各村(居)委会换届选举工作正顺利有序推进。

本报记者 邓亚金



巡察组人员走访村卫生室了解情况

太白巡察发现问题立行立改——方便群众家门口看病

本报讯 “过去我们要买治糖尿病等慢性病的药,要托人去镇上或县上买,很不方便。现在村卫生室药品齐全,我们很容易就能买到。”近日,在接到太白县委巡察组人员的回访电话时,王家坡镇中明村村民张志勇高兴地说。这是太白县委第八轮巡察的结果。

原来,太白县委第八轮巡察组卫健局党组时了解到,王家坡镇中明村村民反映卫生室无治疗糖尿病常用药物,不能满足一些常见慢性病的用药需求。这个问题引起了巡察组的高度重视,他们走访了部分党员、村民代表和村干部了解具体情况。原来,王家坡镇下辖的包括中明村在内的4个村位置偏远,村里留守老人较多,大多患有慢性病,日常用药需求大,村卫生室配备药品

不齐全。患有慢性病需长期服药的村民,只能去县医院就诊或托人买药,极不方便。巡察组将这一问题作为立行立改事项,责成县卫健局限期整改。通过整改,目前村卫生室常用药品不全现象已大大改善,方便了村民看病购药。

2020年以来,太白县委第七轮、第八轮常规巡察到桃川镇、黄柏塬镇村级党组织全覆盖,坚持发动群众、依靠群众,把群众满意不满意作为衡量巡察工作质效的重要标尺,深入窗口多渠道多形式掌握一手信息,全面客观对标找差距,发现涉及群众切身利益方面的问题49个,解决了一批群众关注的热点难点问题。

(亚金 曹淑珍)

九个严禁要记于心践于行

晓理

春节临近,市直机关纪检监察工委下发了关于廉洁过节的有关通知,要求广大党员切实做到“九个严禁”,这是善意提醒,也是廉洁警钟,更是对党员干部严管、厚爱的具体体现。党员干部应该把“九个严禁”记于心践于行,守住底线,不碰红线,干干净净过春节。

“九个严禁”,即严禁违规用公款吃喝、旅游和参与高消费娱乐健身活动;严禁用公款购买赠送贺年卡、土特产等年货节礼;严禁违规收受礼品、礼金、消费卡等;严禁违规操办婚丧喜庆事宜并借机敛财;严禁公车私用或“私车公养”;严禁违规出入私人会所;严禁违规发放津贴、补贴、奖金和实物;严禁用财政专项资金办年会、经营性文艺晚会;严禁组织参加“带彩”娱乐、赌博或搞封建迷信活动。

但是知易行难,要做到“九个严禁”,党员干部必须把这些廉洁“禁令”内化于心外化于行,而不是挂在嘴上落在空中,那样说的话,既让这些“禁令”成了一纸空文,也让自己容易违规逾矩。纵观这些年通报的违纪案例,有违规收受消费卡的、公车私用的,有违规发放津补贴的……因为违反廉洁“禁令”而被处理的党员干部何其多,不仅让自己身败名裂,更让人蒙羞,悔之晚矣。

每逢节日特别是春节等传统节日,各级纪委都会敲响廉洁过节的警钟,这有现实必要性。在各种诱惑面前,党员干部要保持清醒头脑,始终警醒自己“没有白吃的午餐”,一定要举一反三做到“九个严禁”,不违纪不违规,这样才能高高兴兴过去年,欢欢喜喜上班来!

细看“九个严禁”,涵盖方方面面,只要党员干部记于心践于行,无论过什么节日,都不会违反纪律规矩。从这个角度看,“九个严禁”就是党员干部的“护身符”。

廉政时评

宝鸡高新区纪检监察工委成立督查组——

确保防疫措施落实落细

本报讯 “来店里的顾客都做好登记了吗?你们店里一天进行几次消毒?”1月27日,宝鸡高新区纪检监察工委工作人员对辖区门店进行随机抽查(见右图),检查疫情防控措施落实情况。

第一时间反馈到区疫情防控指挥部办公室,做到立行立改,并对整改情况进行验收,确保督导检查取得实效。截至目前,已开展督导检查8批次,检查点位50余个,发现问题22条。针对春节前人员流动较频繁的情况,宝鸡高新区纪检监察工委按照省市区疫情防控工作要求,制定了相关方案,安排部署疫情防控全面督导检查,明确工作职责和督导具体内容,严明工作纪律,确保区内各项疫情防控措施落实落细。(邓亚金 杨华容)



联防联控在行动